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Tisza Becsben.
Budapest, január V(l.

Mire óz a nap esi éré vái, gróf Ti^a I tv Ti 
miniszterelnököt Becsbe viszi a robogó gyors­
vonat. Megkezdődnek tehát ismét a bécsi utazá­
sok, melyek soha som hoztak jót a nemzetre, 
de az időközi kormányclnökre sem. A tapaszta­
lt azt bizonyítja, hogy mikor a magyar minisz­
terelnökök a legsűrűbben koptatták a Burg ma­
gyar pénzen kilényesholl pádimentumát, az 
eredmény az lett, hogy buká-ukkai tértek haza. 
h tekintő!Len egyedül gró! Kliucn-Héderváry 
Károly volt a kivétel, akit nem a b1 esi uruk, 
hanem maga a szabadelvű párt buktatott meg.

bróf Tisza István miniszterelnök ambieb-l.L-l 
telt fiatal agyában egy sereg javaslat érlel 
meg ez utján, a magyar képviselőházi kisebb­
ségi ellenállás leeázolásnra. Oh. ezekhez meg­
kapja a császárváros uraitól, a had vezetőségtől 
a felhatalmazást. Hiszen, ha azokat kell agvon- 
szorilani, akik a magyar vezénvl ti nyelvért 
küzdenek, akkor öle szívesen adnak zsineget. Ha 
a sokat beszélő magyar honatyák nyelvét kell 
kilépni, ahhoz is van még a régi osztrák bör­
tönrelikviák közt harapófogó. Gróf Tisza, lehűt 
ez alkalommal föltétlenül magával hozza az 
erőszakra való felhatalmazást. Aztán majd meg­
látjuk, hogy mit csinál vele ő és mit Bérezel 
Dezső.

Tehát Tisza házszahálvmérfosítnst akar csi­
nálni. mé ' pedig Becsből kapóit fel halain, ixa - 
sál. Oivan módosítást, hogy azzal a kisebbségi 
ellenlábast mindörökre lehclellennó tegye s így 
6 maga pedig uralkodhnssék és az idők végte­
lenségéig uj pc( rekel nevezhessen ki a Lipótvá­
rosból. Hanem Lát ezt a dolgot gróf Tisza Ist­
ván még az ö erős kezével is aligha lesz képes 
megcsinálni, mert meg foeja ebben öt akadá­
lyozni egy még erősebb kéz: a nemzeti akarat 
es ennek az akaratnak felháborodása. Mert 
ennek a nemzetnek, a mi sajátságos politikai 
helyzetünknél fogva, szüksége van a kisebbségi 
ellenállás erejére. A bécsi hatalom s annak szó­
csöveiül jelentkező ' ormányok ellen úgy sincs 
egyéb joga ennek az országnak, mint a sorozás 
és az adófizetés megtagadása. \ fegyvert, a 
puskát, kardot kivettek kezünkből, ugv, hogy 
forradalmai a neriízcli jogokért ina már a tigris- 
; zivil Kossuth Ferenc sem tudna csinálni. Kirósz 
alkotmányos berendezkedésünk a kisebbségi 
ellenállás jogához van kötve és nem engedhet­
jük, hogy ezt most elherdálják tólünk azért, 
hogy gróf Tisza István tovább is kormányon 
maradhasson. Magyarországon parlamenti több­
séget n meghamisított közvéleménynyel, erőszak­
kal, jutalmak igérésóvel mindig lehet csinálni, 
de. hogy ez a többség gonoszul, a nemzet érde­
kei ellen lel ne használtassék, .mm való a ki­
tté1 ' ségi ellentáliás jogosultsága. Ezt föladni

! nem olyan kis dolog, sőt nagyobb dolog talán, 
mint gróf Tisza István miniszterelnöksége.

A múlt eseményei bebizonyították Magyaror­
szágon. hogy alakultak ilt olyan parlamenti 
többségek, melyek egymásután adogatták iöl a 
nemzet anyagi és erkölcsi érdekeit. Olyan több­
ségek, melyeket Bécsböl kommnndiroztak a 
mmzefi jogok feladására. Hova jutottak volna, 
ha ezekkel szemben nem lett volna meg a ki­
sebbségi ellenállás? Ma már talán a magyar 
nemzeti oltárokról a Krisztus köpönyegét is el­
adták volna az osztrákoknak. Akkor már való­
színűleg nem követelhetnék a magyar komman­
dót, mert talán katonasorban levő gyermekeink 
sem tudnának magva ml, csak osztrákul, hogy 
mint lojális alattvalók ezen a nyelven imád­
hassák a kétfejüsasos, sárga-fekete Gesarnmt- 
m on are hi át.

Ha gróf Tisza István miniszterelnök a szólás- 
szabadság megszorítását hozná he a törvény- 
hozásba, ez a magyar alkotmány veszedelmét is 
jelentené. Ezt tudja az egész ellenzék, azért ha 
bekövetkeznék ennek a merényletnek kísérlete, 
az er é-z e lengéknek kellene az ellen csatasorba 
felvonulnia. Ezt tudja a kormánypárt egy nagy 
része is. azért nem lelkesedik a. Tisza-féle erő­
szaknak ezért a formulájáért. És mindez azért 
fői lénnék, hogy ne legyen magyar vezényszó. 
No hát nem magyar lenne az, hanem schonnai, 
aki ezért a célért összetörné a magyar alkot­
mány egeik oszlonzahil. Gróf Tisza István kapi­
tány ur n°dig megy B e,he. Örült sietséggel ro­
bog vele a gyorsvonat, hogy a delegációkkal 
a közös-ügyes, német kornmandúju hadseregnek 
a fizetséget megszavaztathassa.

Budapest, január 2d 
I A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 

tart ülést, melvon folytatják az njonemegaján- 
lasi javaslat lelctti vitát.

A kivándorlási és uHevélüciyi törvény. A
nvilt. évben az országgyűlés összesen ki'enc tör­
vénycikket hozott, melyek közül az utolsók még 
márciusban szentesítő t nyertek. Azóta az ob­
struier-'ó miatt egvmásra torlódnak a funlosnál- 
fontopi’bh törvényjavaslatok, de elintézést mind- 
eddi' nem nyerhettek. Legközelebb életbe lép­
tetik a kinrinclorlrísrnl és az utlopéiiipi/rnt alko­
tott nn?\ fontosságú törvényeké*. A végrehajtási 
rendelettervez: t mind n két törvény életbelépte- 
tés :rc nézve, készen run.

A- aradi 48-i-t honvédek a képvi-elcbázh ,z. Az 
aradi üreg 48-r honvédek Barnims Béla képviselő 
utján a kővetkező, csakugyan szomorúan megható 
kérvénvt intéztek a 1-épviselűliózhoz:

Mély n tisztelt képviselőhöz!
Az életnek alkonyán. m előtt életűnk mécse a 

kink - utolsó loblmnását vetné, nagy ínségünkben a 
végsőié határozta el magát az aradi 1848/49-íkí hon- 
védegylet, hogy tagjait az ellenhatástól vagy a két- 
»• -.le I sésiiil megmentse. Kérvényez az országgyűlés­
hez, a nemzet atyáihoz: kegyeskedjék az 1848-40-ki

honvédnyugdijat felemelni, hogv azoknak a tel­
jesen vagyontalan, napszám után élő, de most már 
teljesen munkára képteleneknek szerény életmódja 
csak némileg Biztositva legven, — mert havi ö ko­
rona lakás, étkezés, ruházat stb. életszükségletek 
fedezésére teljesen elégtelen.

Hogy kérelmünkkel a törvénvhozó atvák elé járulni 
bátorkodunk, arra feljogosítanak bennünket azon 
érdemek, melyeket Klio aram hetükkel jegyezett fel 
az önvédelmi harc történelmébe; feljegyezte azon 
nevezetes csatákat, melyekben honvédőink, midőn a 
szeretett haza szabadságát veszély fenyegette, életü­
ket áldozták a haza oltárán.

Lren, a nemzet dicső harcaiban életük feláldozása 
árán. ők váltottak meg polgártársaink számára azon 
szabadságot, mely mellett nemzetünk fejődése — 
és joga fölötti saját rendelkezése lehetővé van téve.

Ezen érdemek árán kérjük a tisztelt Házat, ke­
gyeskedtek méltányolni megújított kérelmünket s az 
1848—49-ikí honvédnyugdíj felemelését határozza ol.

Vagyunk a mélyen tisztelt Képviselőháznak az 
Aradi 1848—49-iki honvédegylet nevében és megbí­
záséból

Aradon, 1904 január 22
legalázatosabb szolgái

Map Soma s. k. Simái István s. k.
egyleti jegyző. egyleti elnök.

Józsefvárosiak küldöttsége a kormánynál. Buda­
pest székeelőváros Vili. és IX. kerületének küldött­
sége t sztelgett ma délelőtt a képviselőházban gróf 
7isza István miniszterelnöknél, hogy megköszönjék 
azon közgyűlési határozat jóváhagyását, amely a 
Baross-utcai villamosnak kettős vágánvuvá alakítá­
sára és ennek az eskü-téri vonallal való összekötte­
tésére vonatkozik. A küldöttséghez csatlakozott Bér- 
zeviczy Albert dr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter is. A küldöttség szónoka Kanovics Béla apátjáé­
iul nos volt, aki a fővárost iovábra is a kormány- 
jóindulatába ajánlotta. Erre gróf Tisza István mi­
niszterelnök nagy tetszéssel fogadott beszédben 
válaszolt. A küldöttség ezután a kereskedelmi mi­
nisztériumban Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszternél tisz.tclgett, aki Kanovics Béla Mór apát- 
plébános meleghangú köszönő nyilatkozatára szívé­
lyes nyilatkozattal felelt. A küldöttség tagjai úgy a 
miniszterelnök, mint a kereskedelmi miniszter vála­
szát a legnagyobb örömmel és megnyugvással 
hallgatták.

A nagykikindai választás. A nagykikindat 
képviselőválasztás valószínűleg a szabadelvű 
jelölt győzelmével fog végződni, amint az eddigi 
következő távirati jelentések bizonyítják:

Banykikindáról távira'ozzák a Magyar lóri rali 
Irodának: A választás teljes rendben folyik. 10 óra 
20 percig

7elccsky Kristóf szabadelvűre fiO
gróf Zichy Vladimir nemzeti pártira 40
és Pét roncs Száva szocialistára 13

szavazatot adtak le.
12 éráig leadlak:

Telecsky szabadelvű pártira 200
Gróf Zichy Vladimir nemzeti pártira 14"
és Pettovics szociálistára 33

szavazatot.
A szavazatok aránya délután fél 2 órakor a követ-

kező volt:
Telecskynek 400
Zichy vek 172
Petiovicsnak 47

szavazata volt.
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A fiumei kormányzó a királynál. Bécsből jelen­
tik, hogy a király tegnap báró Boszner Ervin fiumei 
kormányzót kihallgatáson fogadta.

Aa 1904. évi sorozás a bizottságban. Még 
a tavalyi sorozás meglarthalására szükséges lör- 
vénvjavaslatok sincsenek megszavazva, tegnap 
délután ót órakor a képviselőház véderő-bizottsága 
már az 1904. évi sorozáshoz szükséges törvényja­
vaslatokat tárgyalta. A javaslatokat a bizottság álta­
lánosságban és részleteiben is megszavazta, de az 
ellenzék ez alkalommal is megismételte a nemzeti 
kivánalmakat. Szóba került a katonai oktatás, a 
tisztek áthelyezése, a honvédségnek tüzérséggel való 
kiegészítése, a katonai bűnvádi reform. A honvé­
delmi miniszter mindezen kérdésekre azonnal meg­
adta válaszát.

Krónika.
Budapest., január 26,

Tegnapról mára alig történt valami változás a 
politikai helyzetben, ha csak azt nem veszszük 
eseménynek, hogy /.borai) Miklós néppárti kép­
viselő egykori politikai mesterét, Polónyi Gézát 
az ö erős szinváltozá=aiban mutatta he a kép­
viselőháznak. Ez az eset némi derültséget, sőt 
mondhatjuk, hogy pikantériát vegyített be ma 
délelőtt is a t. Ház folyosói hangulatába. Egyéb 
esemény nem igen volt. Beszéltek gróf Tisza 
István ma esti bécsi utazásáról s jövendölték, 
hogy mi mindenre kap és hoz felhatalmazást a 
pótobslrukció letörésére. Hogy azonban gróf 
Tisza István e tekintetben minő előterjesztést 
tesz holnap Becsben a királynak, arról még ed­
dig a legszűkebb baráti körben sem nyilatkozott. 
Valami meglepetésre készül, még pedig erős 
meg epetésre, ami valószínűleg ellene zúdítja a 
Kossuth-pártnak most kényszerbékében lévü ré­
szét is.

Gróf Tisza István miniszterelnök a magyar 
politikai helyzettel kapccolatosan a delegációk 
összehívására vonatkozólag tesz jelentést ő fel­
ségének, csütörtök reggel pedig már itthon lesz 
s utolsó kérlelő beszédét intézi maid azobstruó- 
lókboz, hogy hagyjanak fel a további kíméletlen 
harccal. Ebben természetesen ő sem bízik, de 
azért, hogy munkára hajlandóságát bemutassa, 
be fogja terjeszteni a következő javaslatokat:

1. A tisztképző-intézetekben lévő magyar alapít­
ványi helyek szaporításáról.

Leánykérés.
Fehérzimankós téli éjszaka,
Éjféli miséről mentünk haza,
S járt legeiül, — csuda hallgatagon,
A jegyző úrral Mária húgom.

A férfi szólt az erdő szélinél:
— Hallotta-é, kisasszony, mit beszél 
Kettőnkről együtt a falu ? — Tudom I 
Nevetve mondta Mária húgom.

A rózsvetés dülöjin szólt megint:
—■ A szóbeszéd igaz lehetne mind,
Ha jönne vélem, — mindig egy utón...
— Igen! — felelte Mária húgom.

Mégepvszer szólt a szérüskert megett:
—- Édes kis madaram! Fáradt lehet!
Adja a karját! — S ment hallgatagon, 
Hozzásimuíva Mária húgom.

Kaffka Margit

Mikor mozdul a társulat.
A régi szinéezvilágból. 

irta: Gabányl István.

Kevesen tudják ma már, hogy mi volt régeb­
ben a Thespis-szekere. Elméletileg ismerik, de 
ténylegesen nem. A hatvanas évekbeli tényleges 
ismeretet ériem. Tekintsümc vissza egy kissé 
azokra az időkre, mikor nem volt viilany-fényü 
öltöző, gőznyomása eülyesztő s amikor még a 
színészek szeretni is tudták egymást, mert össze­

2. Az állami és megyei tisztviselők, valamint a 
felekezeti tanítók fizetésének rendezéséről.

3. A beruházási kölcsönről.
E javaslatok beterjesztése arra szolgál, hogy meg­

nyissa a nemzet szemét az obstrukció folytatásából 
eredő pozitív károk tekintetében.

Ezt követné a napirendi indítványba foglalt ház- 
szabálvrevizió s emennek segítségével az obstrukció 
leliptása.

Miután gróf Tisza István ezek után is belátná, 
hogy az obstmálók nem engednek, akkor össze­
hivatja a magyar delegációt, letárgyaltat ja vele 
az összes közös ügyeket és megszavaztat vele 
u abb közös ügyes indemnitásf. Addig természe­
tesen a képviselöház ülései szünetelnek. A 
szünet után újból megnyíló parlamenti tárgyalá­
sokon mutatkoznék be először az erős kéz mű­
ködése, mely természetesen most még előre nem 
látható viharokat fog ébreszteni és az egyes 
pártokban, különösen a szabadelvű pariban és a 
Kossu'h-pártban uiabb kiválásokat előidézni. 
Mindez azt bizonyítja, hogy gróf Tisza kormány­
elnök erős fellépése után az obstrnálók kicsiny 
serege meg fog szaporodni.

A kormány megs iványodott, esti félhivatalos 
lapja szintén foglalkozik azokkal a tervekkel, 
melyekkel gróf Tisza István az obstrukciót le 
akarja gyűrni. Pozitív dolgokat azonban nem 
mond. Azt jósolja meg, hogy a szabadelvű párt 
és a kormány álláspont'a a legközelebbi jövőben 
harciasra fog változni. Sebészeti beavat!.ozáso- 
líat lógnak igénybe venni. Azt is hangoztatja a 
Jélhivatalos, hogy a házszabáh módosiló-indit- 
vány tartalmára vonatkozólag eddig nem tud­
hatni semmit. Egy másik Tiszt-párti lap azt 
konstatálja, hogy a hnzszabálymódosilást nagyon 
nehéz lesz keresztülvinni, mert ez az egész el­
lenzéket a kormány elleni harcba vinné s azt véli 
tudni, hogy Tiszának nem is ez a szán­
déka. Meg is mondja mindjárt, hogv mi. 
A mostani házszabályok azon intézkedésébe ka­
paszkodva, hogy tanácskozása idejét a Ház 
esetről-eselre határozza merj, rendszeresítené a 
permanens ü'éseket. Ez volna az erős eszköz 
az obstrnálók megtörésére. Erős eszköz, de két­
ségtelenül erőszakos is.

A harcias ellenzék körében szinte várva- 
várják különben a parlamenti szünetet. Várják 
azért, hogy a most már okvetlenül bekövetkező 
választások esetére előkészítsék választóikat. És 
erre van is reménységük, mert a vidék hangu­
lata sok helyütt ismét feléjük fordul, amit az

tartotta őket a nyomor, a küzdelem a betevő 
falatért.

Magyarország egyik nagyobb városában meg­
bukott a színigazgató, cirkusz érkezett a városba 
s a kutya se nézett többé a színház felé. Az igaz­
gató összehívta a társulatot s könyes szemekkel 
jelentette ki, hogy akinek tetszik: távozhat, aki 
pedig maradni akar s bizonylatán időig vár a 
gázsira: az vegye tudomásul, hogy mozdul a 
társulat.

Másnap, négy szekérén megtörtént a mozdu­
lás. Az első, a Thespis-szekéren, melyen gyékény­
sátor is volt, ült az igazgató pár három gyerme­
kével s a társulat előkelősége. A többi szekér a 
díszletet, a ruhatárt s a szernélvzet többi részét 
hozta. A személyzetből nem szabad kifelejteni a 
zenekart, melvet a direktor, ahol csak módját 
ejthette : «saját zenekarom» néven emlegetett.

Vegyük azonban sorra a társulatot.
Az első kocsi legmélvére a d rektorné húzó­

dott, egy gyerekkel az ölében, egygyel a karjain. 
Az utóbbi bőgött, az előbbi hallgatott A !cg- 
nagxobbiknak, ki már hatéves volt. a direktor ur 
nagyhangon magva ázta, hogy neki már nem 
illik sírni, ö már férfi. A primadonna az üres 
ládáján trónolt, mert a tartalma ott maradt — 
zálogban. A Lonvivant vékony nyári kabátban és 
még nyáribb pepita nad ágban mulattatta, az 
örökké náthás rnivát, ki levágott ujja kezlyükbe 
bujtatott kezével melengetie a b dögtől fájó 
arcát. A hősszerelmes komoly arccal ült a könyv­
táron, mely a sátor nyilasa előtt állt. Néha ki­
terjesztene a vállai:a kerített kockás plédet, hogy 
a szél be ne hordja a havasé-öt n direkcióra. 
A komikus a kocsis mellett rázatla magát s 
hideget, éhséget fitymálva énekelte:

egyes harcolókhoz intézett üdvözlő táviratok 
bizonyítanak. Az a plakálumos megrovás, melyben 
Lenyi/et Zoltánt részesitelték. szinte fanatizálta 
választóit, akik most tüntetőén ünnepük kerüle­
tében.

A hivatalos lap mai száma közli Mara László 
főispánná történt kinevezését. Mara Lászlónak 
az a feladata lesz. hogy Hunyndmegyében törje 
le az uj fBánffv)-pártot, mint ahogy letörni 
igyekszik azt Damahidy Elemér főispán Hajdú- 
vármegyében. Uj választás esetén gróf Tisza 
Istvánnak kétségtelenül sok ellenféllel kell har­
colnia és hogy letörik-e, vagy nem, ebben a 
harcban az ő kardja, azt még mai napság maga 
sem tudja.

A helyzet egvéb újabb eseményeiről az aláb­
biakban számolunk be :

Főispánváltozás.
A hivatalos lap mai száma a következő kirá­

lyi elhatározást közli;
A belügyminisztérium vezetésével megbízott ma­

gvar miniszterelnököm előterjesztésére Mara Lászlót, 
Hunvad vármegye alispánját, ugyanezen vármegye 
főispánjává kinevezem.

Kelt Becsben, 1004. évi január hó 24-én.
Ferenc József s. k.

tlróf 7 isza István s. s.

A vidék mozgalma.
Morosvásárhely szabad királvi város első választó- 

kerületének polgársága vasárnap népgvnlést tartott, 
nielven bizalmat szavazlak Seb ss Ménesnek, a ke­
rület országpvnlési képviselőjének, a parlamenti 
helyzettel szemben tanúsított magatartásáért és sz.érr, 
hogy Kossuth Ferenc zászlaja mellett híven ki­
tartott.

Aijilrárót jelentik a Búd. 7 m/.-nak: A vár­
megyei szabadelvű párt hétfőn tartott értekezlete 
nagy lelkesedéssel elfogadta a dr. l\osti;ál Miklós 
lőjegvző tollából eredő indítványt, mely a gróf 7 isza 
István vezetése alatt álló kormány iránt bizalmat fe­
jez ki.

Nvitra vármegye hazafias közönsége e támogatá­
sáról annál készségesebb őrömmel biztosítja a kor­
mányéin- köt és minisztertársait, mert kezekben al­
kotmányunknak. valamint nemzed alapon és szabad­
elvű irányban való haladásunknak fi Vételeit bizto­
san megóva látja s mert liizik abban, hogv bölcses­
sége és meg nem ingatható erélye és kitartása a 
parlamentben lolvó abnorm is küzdelmeken győze­
delmeskedve, alkotmányunk sérthetetlenségét és te­
kintélyét visszaállítani s a jövő romboló vesz Iveivel 
szemben biztosítani fogja. S azért elhatározza, hogy

«Ez az ut a városba visz minket,
Ott találjuk majd lel szerencsénket!...»

A második kocsin fészkelt a. «saját zenekarom» 
is. Az igazgatónő öcscse, egy kollégiumból meg­
szökött diák, a karmester. Egy nagy rongyot, 
mely valamikor téükabát leheiett, a társulat leg 
drágább kincsére, a pedálnélküli rossz zongorára 
telítette. Az öreg hegedűs — aki szimsz akart 
lenni, de az akaratnál nem vitte többre. — sze­
rényen kuporgott a saroglyábán. Egy. a bandától 
megugrott cigány nagybőgős egészilctte ki a 
«saját zenekorh. Azaz. hopp! A vén hegedűs, 
nem lévén családja, minden eltévedt és kóborló 
kutyát felszedett. Most is ott baktat négy külön­
böző nagyságú és fajtájú lelenc a zenekar ko­
csija mellett.

A vezető kocsi megállt. Miért? Mert a jókedvű 
komikus meglátott egy, még füstölgő tűzrakást 
s egy kormos fadarabot vitt a fázó naivának, 
hogy a kezeit melengesse. Kormos volt, piszkos 
volt, de meleg. Nem a komikus, hanem a fa­
darab.

Mehetünk tovább! A kerekek nyikorognak, a 
gyerekek felváltva bőgnek, a kutyák vonítanék. 
A primadonna csendesen sírni kezd, elmaradt 
ruháira s talán egy elhagyott, meleg családi ott­
honra is gondol, melyből örökre ki van tagadva 
ó, a komédiáin/.

Késő este érkeztek meg egy kisebb erdélyi 
városba Hová megyünk most? Hová? Hát a 
fog dó a. De hisz nincs pénz! Raj is az. Hamar 
fölállt a társulat a iogedó udvarán és a «saját 
zenekarom» kísérete mellett előbb a «Hazádnak 
rendületlenül», majd a «Vígan éljük c napot» 
hangzott töl.
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gróf Tisza Istvánt s általa minisztertársait kor- 
mánvralóptök alkalmából leiiratilng üdvözli és a 
kormányt nr. v föladataiban hazafias buzgalommal 
való támogatásáról biztosiba. Egyszersmind pedig 
ezen határozatát, a válságos politikai helyzettel szem­
ben hasonló szellemben való állásfoglalás végett, a 
tfirstörvényha1 óságok kai is közli.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, /an. 2ß.

A poliükni helyzet mai stádiumában s azon 
körülménynél lógva is, hogv Tisza István ma 
este Bécsbo utazik, azt várták, hogv uminiszler- 
elnök ma felszólal s ez á lal sejtetni fogja bécsi 
utjának a programmját Kz azonban nem történt 
meg. sőt a miniszterelnök csak az ülés végén 
jelent meg a teremben. Ez alatt tovább folyt az 
obstrukció s ma Is a néppárt foglalta le a ta­
nácskozási idő nagy részét.

A napirend tárgyalása előtt Miinnieh Aurél 
beterjesztene az 1904-dik évre szóló katonai 
javaslatokat, amelyek a rendes létszámot állapít­
ják meg.

Rátérve a napirendre, az njonemegaiánlási 
'avaslat tárgyalása soián a néppárti Kovács Pál 
beszélt a javaslat ellen s beszéde végén határo­
zati javaslatot nyújtott he.

Kovács után a nemzeti disszidensek közül 
Sminlovszl.il Valér emelkedett lel szólásra. Kü­
lönös szint adóit Smuilov.szl.fi felszólalásának 
az a körülmény, hogy az unalomig megszo­
kott hosszú beszédek helyett pusztán határo­
zati javaslatának a felolvasására szorítkozott 

azt. nem kísérte beszéddel. A határo- 
'a!i javaslatban a kibontakozást a mos­
tani viszonyok között lehetetlennek tartja s hogy 
végre az ország kikerüljön a mai válságos hely­
zetből. azt javasolta, hogy a katonai javaslatok 
tárgyalásának a felfüggesztésével küldjön ki n 
Ház az összes pártokból oev bizottságot, amely 
aztán a kibontakozás módozatait lesz hivatva 
megállapítani.

A javaslatot azért elfogadta. A balközúpSmia- 
lovszky tervét zajos helyesléssel fo- adta, amely­
ről megjegyezzük, hogv az Sághv Gyula beszé­
dének javaslatba való fogltPósa.

A napirendet aztán tovább nem tárgyalh,itták, 
mert Polrínt/i Gézának személyes kérdésben való 
felszólalása többeket felszólalásra kényszeritett.

Poláni/innl: különösen /.borán tegnapi be-

Az összecsődült vendégkoszr.ru iól mulatott, 
különösen a föl-fölhangzo gyermeksirúson és a 
kufyavonitáson. A jólelkü gazda megengedte, 
hogy a társulat az istálló és pad áson elhelyez­
kedjék, sőt még sült krumplit is adott a művé­
szeknek

— Hátha néhány előadást tartanánk itt, — 
szólt az igazgató vacsoraközben.

— Van is itt közönség — monda előkelő kéz- 
legyintéssel a l onvivant.

— Mindegy. Próbáljuk meg.
Reggel hozzáláttak a sznpad-épif éséhez. Az 

üres és r-agy istálló elóg alkalmasnak ígérkezett.
A színpad csakhamar készen volt. Lázasan irta 

minden tag a szinlapokut. mikor megjelent a 
bíró, néhány tanácsbeli kíséretében.

— Ezt n tákolmányt, — szólt a h ró, miközben 
pálcájával a színpadot bükdöste le kell bontani.

— Miért? — kérdé az ignzgn’ó.
— Mert énekestársulat van a kaszinóban, még ! 

pedig német é.s nem lehet az üzletükbe vágni. ! 
fiát csak tessenek máshová, kerülni. Adjon Isten! j

A társulat lehajtott fejjel állta körül az igaz- j 
galót. aki mereven szegezte szemét a felállított ; 
színpadra s csendesen mormogta:

— Hát akkor megyünk tovább.
Egy óra múlva megint nyikorogtak a kerekek 

s hallatszott, hogy:
»Ez az ut a váróéba visz minkéi,
Ott találjuk majd fel szerencsénket I»

Dehogy találjátok, szegény vándorapostoiai a 
magyar múzsának 1...

szedő fájt s az abban foglaltakkal szemben ipar­
kodott magát védeni.

Zboraij személyes kérdésben bizonyította, 
hogy ő a tényekből semmit el nem vett s azok­
hoz semmit hozzá nem tett. Hogy Polónvi tá­
mad ái őt, fzon nem csodálkozik, mert ezt Po­
lónvi megtette már mással is.

Vqron Gábor is válaszolt Polónyinak, akinek 
a meghívására azért nem vett részt Polónyi 
értekezletén, mert nem hitt annak egyenes 
őszinteségében.

Végül báró Knns Ivor kijelentette Polónyinak, 
hogy a nemzeti küzdelemben nem a pártkötelék, 
hanem a lelkiismerete vezette öt.

Sokkal nagvobb fontossággal hirt a miniszter­
elnök felszólalása.

Kovács Pál a beszédjében felolvasott egy 
hadügyminiszteri iratot, melyben a nemzeti en­
gedményekre vonatkozólag a magvar nve!v ok­
in fása a következő pontokban volna megálla­
pítva :

1. A katonai reál-, kadétiskolákban és a ka­
tonai akadémiában a mngvar nyelvtanítása még 
ebben az évben életbe lép s az megmarad min­
den évfolyamban.

2. A katonai akadémiában és a Icádét- és 
reáliskola két magasabb osztályában a magyar 
töilénelem, földrajz és alkotmánytan tamttalik.

3. Az oktató tiszteket kiküldik a magyar egye­
temre és gimnáziumba gyakorlatra.

4. A bndvezetöség tervet, készít elő al- és 
főroáh‘kolákr.::k Magyarországon való felállítá­
sára. Az iskolák tantervét a polgári iskolák tan­
tervé szerint állapítanák mer. ugv. hogv a 
német nyelv tanítása is kötelező legyen.

Állítólag o tervezet hátára a vezérkari főnök­
ség azt irta, hogy ez csak Magyarországon lenne 
kötelező, de aggodalma van mindezzel szem- 
hun, mert Ausztriában nagy visszatetszést 
szülne.

Erre válaszolt röviden a miniszterelnök s kije­
lentene, hogyha csak ennyiben érvényesülne a 
magyar nvelv oktatása, akkor hallani sem 
akarna arról. Sokkal nagyobb súlyt fék­
ét a miniszterelnök a magyar nyelv ok­

tatására. hogysem ennyivel beérné s ezért 
előre is kijelenti, hogy a hadügyminisz­
terrel történt megállapodása szerint, a magyar 
nvelv oktatása hatványozottabban fog érvénye­
sülni a Kovács állal (elolvasott pontozatoknál.

A jobboldal zajos éljenzéssel fogadta a mi­
niszterelnök kijelentéseit.

Ezzel az ülés be is fejeződött.
Részletes tudósításunk a következő :

A képviselőház ülése.
Elnök : Perczi I Dezső.
Jegyzők: Uaróczfi Aladár, Hertelendy Lúsz.ló, 

Emin a Gyula.
I.lnök: Az. ülést megnyitja, hitelesítteti a tegnapi 

ülés iegvzőkönvvét. Előterjeszti az irományokat.
Münn'ch Aurél, mint a véderő-bizottság előadóin, 

beterjeszti a bizottság által letárgyalt 1004. évi 
ujonclótszám megállapítási és ujoncmegajánlási tör- 
vénviavns'ntoknt és az ezekkel kapcsolatos honvé­
delmi miniszteri jelentés eket Kéri ezeknek kinyomta­
tásét és szétosztását és az osztályok mellőzésével 
annak idején napirendre tűzését.

Utók: A: elöidó é' nl beterjesztett véderő-bizott- 
v" 1 jelentések ki fognak nyomatni és a törvény- 
javaslatukkal együtt annak ideién napirendre, tüzelni. 
Következik napirend szerint

Íz njoncmpqajdntd
Kovács Pál: Mo. zasabban foglalkozik a vele 

történt azon , ttcl, hogv beszédének másnapra való 
halasztására iránvuló kérelmét e elnök nem tclje- 
sjtetle.

Elnök: Kénytelen félbesz-dőfeni szónokot, mert a 
tárgytól el!«r. o/vben ujbúi hangsúlyozza, hogy sza- 
bálvlalanság ;ien: történt az elnökség részéről.mikor 
mukkor !v> ácsnak a kérelmét nem teljesítették.

k ovács Pá! : Röviden csak annyit |pgyez meg, 
hogy az ő leltogása szerint igenis az elnök házsza- 
bálvellenes dolgot követett el. Azután foglalkozok az 
njoucniegajánlási javnsla'tal. melyet, habár (>7-es 
alapon áll. el nem logadlmt, in-rt ő pgv oly had­
sereg részére errv füléit sem szavaz meg, amely sem 
szellemében, sem cselekedeteiben nem teiel meg a 
magyar nemzet igényeinek. Majd a néppártot védel­
mezi az. utóbbi időben lelmerült támadások ellen, 
melyek ugv a lapok, mint Polónvi által a képviselő- 
háziján történlek, ti ezt úgy a maga, mint pártja

nevében kereken vissznutnsitin. Beszél a 67-es alap 
megingásáról, melyet Apponvinak kilépésével is iga­
zoltnak lát.

Kaas Ivor báró: Halljuk! Ne kaszinózzanak!
Sándor Pál: Semmi köze hozzá!
Kaas Ivor báró : Igenis, közöm van hozzá.
binder Pál: Bolond! (Nagy zaj a baloldalon. 

Rendre! Rendre!)
Elnök: (Hosszasan csönget.) Csendet kérek ! (Foly­

tonos zaj a baloldalon.) Nem hallottam a közbe­
szólási.

Kaas Ivor báró: Azt mondta, hogy bolond 
vagyok.

Sándor Pál: Nem mondtam.
Kaas Ivor báró: Letagadja saját szavát. (Zaj a 

baloldalon.)
E'nök: Ha mondta a képviselő uv, ugv rendre- 

utasiinm. (Helyeslés a baloldalon.) Kovács képviselő 
ur pedig folytassa a beszédét.

Kovács Pál: Pitrcich hadügyminiszter beszédével 
fogla'kozik s azt elítéli, ezzel kapcsolatban megrój ja 
a miniszterelnököt is. mert PAreichet nem támadta 
vissza, hanem védelmezte. Pilreicb támadásait sok­
kal erősebbeknek tartia. mint Körber támadásait. 
Majd Dersebatiának határozati javaslatával is foglal­
kozik s ezt. nevetségesnek tartja, hogy egy államférfi 
ily ferde dolgokat mondjon. A szónok szünetet kér.

Elnök az ülést. 10 percre felfüggeszti.

Szünet után
E'nök az, ülést uibéd megnyitja.
Kov cs Pál folytatja beszédét s szóló is szüksé­

gesnek látja Polónyinak ama támadásaival foglal­
kozni, amelyekkel a néppárt ellen fordult. Tisza Ist­
vánnak miniszterelnökségéről beszél, melv csak ugv 
eshetett meg, hogy ugv a szabadelvű nírt. mint a 
többi pártok türelmüket veszítették. Csak ugv lehe­
tett az., hogy kormányt alakíthatott egy oly sivár és 
szegény programmal, melyhez hasonlóval még egyet­
len kormányelnök sem jött az ország sz.ine elé. De 
meg is látszik ez, mert még egyetlen kormány sem 
volt mely oly nagy erőlködéssel tudja magát fentar- 
tani, mint a jelenlegi. Határozati javaslatának be­
nyújtásával a beszédét befejezi. (Helyeslés balról.)

í-mialovzzky Valér: Rögtön előterjeszti hatá­
rozati javaslatát, mely igv hangzik:

«A mostani parlamenti helyzet orvoslása és a leg­
szükségesebb törvényjavaslatok lehető leggyorsabb 
lelárgvalására szükséges rendkivüli, de a házszabá­
lyokkal nem ellenkező módozatok megállapi'ása cél­
jából balározz.a el a képviselőház. hogv a szőnyegen 
levő törvényjavaslat tárgyalásának felfüggesztésével 
az összes pártokból megalakítandó bizo'tságot küld 
ki, amelynek feladata lesz rövid, záros határidőben 
a házszabályok szigorú szemmeltarlásával egyez­
ményt" tervez.et kidolgozását megkísérlem». (Helyes­
lés a bal- és szélsöbaloldalonA

A határozati javaslat végrehajtására vonatkozólag 
következő módozatokat terjeszti elő: A bizottság 
munkarendjére vonatkozólag kimondandó lenne a 
képviselőkre, a iőrendiházi tagokra és a sajtóra 
nézve a nyilvánosság.

(Az elnöki széket Perczel Dezső foglalja el.)
Az ország közérdeke és parlamentünk presztízsé­

nek visszaáll! ása szempontjából ajánlja javaslatál 
elfogadásra. (Helyeslés a baloldalon.)

A javaslatot elfogadja. (Helyeslés a baloldalon.)

Szeméhies kérdések.
Polónvi Géza személyes kérdésben szól. Sorrend­

ben reflektál azokra a beszédekre, melyek wie fog­
lalkoztak. Először Zhoraynak felel, aki beszédét vagy 
lélremagvarázta, vagy meg nem értette. A nála való 
tanácskozásnak oly magyarázatot ad, hogy másnap 
vérre is el kell készülni. O azt mondta, hogy akkor, 
mikor a nemzetet a koronával állít iák szembe, elkeli 
készülni arra is, hogy a népet a szuronyok elé állít­
ják. Erre nézve kérdezte, ott lesznek-e ók is akkor? 
Zhoray azzal rágalmazta, hogv ő Tiszát támogatja. 
Aki ilyesmit állít, annak tényekkel kell előállani a 
nemzet e.ö!>. Ellenzóki tisztelet követeli, hogv azon 
korntánvnvnl « rémben, antelv Ígéreteket tesz, azok­
nak 'eljesitését bevárják. A néppártról most is kije­
lenti, hogy az nein obstruált s ez volta néppárt hatá­
rozata. Amit a múltkori beszédében mondott, azt nem 
a párt nevében mondta. Históriai tényekkel bizonyítja, 
hogy a néppárt néni kivárna a magyar vezényleti 
nyelvet, hanem Zichy János elnök a kétéves szol- 
gálnt'al is megelégedett. Hogy a nemzet a Ra- 
kovszkyok, ukolics*nyiok és Kossuthok között kit 
választ vezérnek, azt a nemzetre bízza. (Zaj a bal­
oldalon.) Talán láznak az igazságtól?

Molnár Jenő: Nem lázunk.
Polónyi Géza: Hát erre Rakovszkv szarrasokos- 

kodásáral felelek. En azt mondom, hogy láz.nak, önök 
azt mondják, hogy nem fáznak, tehát láznak. (De­
rű tség.) Beszédje során azt világosiin meg, hogy 
Rakovszkv lebeszélte az obstrukcióról s most 6 
obstruál.

Kovács Pál: Nem obstruál.
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Polónyi Géza: Hét akkor mért vádolnak bennün­
ket. hogy nem obstruálunk ? (Derültéé".) A néppárt 
kétszínű játékot üz, mikor nem kívánja a magvar 
vezényleti nyelvet, mégis azért obstruál. (Zajos he­
lyeslés a jobboldalon). Kijelenti, hogy pártja soha 
személyi harcot nem fog fizni, azért kérdi a nép­
párti öl. a vezényleti nyelvért kfizd-e, vagy Tisza 
megbuktatására lőr-e ? Vége legyen már esvszer a 
nemzet ámításával. (Zajos heheslés a jobboldalon.) 
Megjegyzi végül, ha még egyszer ily támadás éri, 
arra többé nem válaszol.

Zboray Miklós : Szintén személyes kérdésben szó­
lal fel. Polónví mást sem lesz, mint a néppártot 
vádolva, egyeseket is vádol. Ha Zichy Jánosról be­
szél. ne téveszsze szem elől Polónvi, liogv mM or a 
néppárt többsége nem akart elállani a harctól, Zichy 
lemondott az elnökségről. 0 nem gvnnusitotta meg 
Polónvit, holott ezt Polónvj vele szemben meglette 
oly dologban, amelv az ügyvédi prakszis keretébe 
tartozik. Nem akar Polónvival szemben háládatlan 
lenni, tehát tulteszi magái Polónvi támadásain.

Ugrón Gábor: Személyes kérdésben reflektál 
Polónvi előbbi felszólalásának egy részére. A Polónvi 
lakásán tartott értekezletre őt is meghívta Polónvi, 
de ő el re gyanúsnak lartotta azt. Miuián Polónvi is 
harcolt, obstruált, sőt vezérnek is mondta magát az 
ohstrukcióban, azért nagyon kéri Polónvit, ne vádolja 
őket az obslrukcióért.

Petényi Géza csak annyi! mond Ugronnnk, hogy 
a székely' furfangos, de Ugrón a székelvek vezére.

Kaas Ivor báró: A néppártot nem védi, mert an­
nak nincs szüksége védelemre. Csak az 6 magatar­
tását igazolja. Mikor harcolt, saját meggyőződését 
követte, ami sokkal drágább, mint akár mandátuma, 
vagy akármi más.

Tisza István miniszterelnök : Kovács Pál a ma­
gyar nyelv oktatására nézve felolvasott ear hadügy­
minisztert iratot, melyben fel vannak sorolva a ma­
gyar nyelv oktatásának a pontozatai s ear magyará­
zatot. amelyben a hadügyminisztériumban sokalják 
ez engedményeket. Kovács képviselő azt mondta, 
hogy ő azokkal a pontozatnkkal meg van elégedve. 
Hát 6 erre kijelenti, hogy csak ezekről az enged­
ményektől volna szó. azokat tudomásul sem venné, 
mert ő a magyar nyelv oktatását sokkal komolyab­
ban fogja fel. hogysem oly kevéssel beérné, mint 
amennyivel Kovács akarja beérni, (Éljenzés a jobb­
oldalon.)

Kovács Pál: Nagyon őrül a miniszterelnök nyilat­
kozatának. de csak" altban nem hisz, hogy azt a 
miniszterelnök megvalósíthatná. (F.llenmondás a jobb­
oldalon.)

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét s 
az ülést 3 órakor bezárja.

TÁVIRATOK.
A kelet-ázsiai bonyodalom.

Berlin, január 26. A Nalionalzeitung-nak távira­
tozzék, hogy az orosz kormány válasza alkalmas 
lesz Japán megnyugtatására s aligha fog olvan fel­
tételeket tartalmazni, melyet Japán kazus-bellinek 
tekinthetne.

London, január 26. A Standardnak jelentik 
Washingtonból: A helybeli koreai követ tegnap a 
miniszterelnökségben lett látogatáskor sajnálatát fe­
jezte ki a szjöuli zavarokon és arról biztosított, hogy 
az amerikai érdekeket megvédi. A követ, átadta a 
miniszterelnökségben ama levélnek másolatát, mely- 
lyel állásáról elszólitják, valamint n koréi kormány 
ama nyilatkozatának kóp éját, amelyben ez az orosz- 
japán viszályban somlege=séget mulat. A követ visz- 
szahiva'áeánnk nem adják okát. A Hatig Mail je­
lenti Csiluból tegnapról: Alexejev helytartó megbe­
tegedése komolyabb természetű, mint eddig bólék, 
miért is az ügyek, melyek alacsonyabb hivatalnokok­
tól el nem intézhetők, nagyon felszaporodnak.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi február hó 1-ével uj előfizetést nyitunk 

a Magyarságra, miért is kérjük azon t. előfize­
tőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, hogy 
az előfizetés megújításáról mielőbb inlézkedni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében 
fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­

gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magvar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 IC negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben: Vidékre '

Egy hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

1.— K. 
3.— « 
6.— « 

12.— «

Egy hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

1.20 K. 
3.60 « 
7.— v 

14.— «
Az Üramhdtyámrrr és a Budapesti Bazárra 

előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.
Mulalvánvszámot megismerés céljából kívá­

natra készséggel küldünk.
Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­

késve érkezik vagy rendellenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettől
a «Mapyarsäo» kiadóhivatala

NAPIHIREIL
Budapest, január ’2d

— (Idő'árás.) A levegőnyomás északnyugaton és 
délen tovább síilyedi. a maximum pedig kelet leié 
növekedett. Európa időjárása az előző napéhoz ha­
sonló v< It.

Hazánkban az idő száraz jellegét megtartotta. 
A hőmérséklet, amely jobbára a 0 fok alatt van, 
nyugaton kissé emelkedett, mit? keleten sűlvedt.

Jóslat :
Az időjárásban lényegesen változó, száraz idő 

várnató.
Hőmérséklet: -j- 0 8 C. fok.

— (Udvari és személyi hirek.) Bécsből je­
lentik: Olló főherceg tegnap este több heti tar­
tózkodásra Abbáziába utazott. — B;iró Svaim 
tengernagy. a haditengerészet parancsnoka ma 
Görcböl Bécsbe érkezett.

— (A t.ónyay cjrófi pár.) Lányait Elemét gróf és 
neje, mint Nizzából jelentik, Cimiersben a «II tel 
Regina»-hen lakik, azokban a helyiségekben, me- I 
lyekhen Viktória angol királynő is szokott tartóz- j 
kodni. A grófné teljesen felépült betegségéből s na­
ponként hosszabb gvalogsétát lesz. Február végén 
Rómába utazik a grófi pár, onnét pedig Prágába.

— (A német császár délvidéken.) Rerlinbfil je­
lentik: Vilmos császár március elején kezdi meg 
délvidéki utazását. A császár több hetet fog a Föld­
közi-tengeren tölteni, de még nem tudják, hogy 
mely kikötőben fog partra szállni.

— (A pápa takarékossága) Vatikáni körökből i 
jelentik, hogy a pipa takaréknak'dó rendszerét már j 
legközelebb meg fogják kezdeni és a nuuciusok j 
és kardinálisok fizetését jelentékenyen le fogják I 
szállítani.

— (A lelségeértéa Bulgáriában.) Ferdinand bol­
gár fejedelem, akinek fáj, hogy a nagyhatalmak ellen­
kezése miatt nem veheti lel n királyi ciinet és nem 
adományozhatja önmagának a felség rangot, legalább 
küls őségekben ijiarkcdik utánozni a koronás loedel- 
mekot. Mint ugyanig Szófiából táviratozzék, a szobran- 
jóben egyenesen a fejedelem parancsára törvény* 
javaslatot nyújtott bo a kormány a felségsértő perek­
ről. A javaslat a sajtó utján elkövetett íelségséilé- 
sekről szól és A él erdői hz évig tér /edö fogházbün­
tetéssel s tízezer frankig teijedö pénzbírsággal 
siijlpi a fejedelmet nagy csaladját támadó sajtó­
közlemények szerzőit, A törvényjavaslat értelmében 
a vád egy hóién belül emelendő, akárcsak egyéb

büntető perekben s a felebbezós n semmitőszék elé 
tartozik. A törvényjavaslat egész Bugáriában nagy 
felháborodást keltett.

— (Képviselő Ae újságíró párbaja.) Fényes 
László hírlapíró a «Független Magyarország» egvik 
cikkében sértő hitelezésekkel illette gróf Károlyi 
Gvörgy képviselőt, ki erre Dániel Gábor és Kris­
ié ff y József képviselők által provokáltatta a hírlap­
iról. Fényes Horváth Gyula és Sebest Dénes orsz. 
képviselőket nevezte meg segédeinek. A meghízot­
tak ma délelőtt tárgyallak s kerdpárbnjhan álla­
podtak meg. A párbaj ma délután négy órakor 
folyt le a Fodor-féle vivóteremben. A felek hevesen 
csaptak össze és mindjárt az első összecsapásnál 
Fényes több részben lapos, részben éles vágást ka­
pott, mire a párbajt beszüntették. Párbajorvosok dr. 
Farkas László és dr. Kovács Aladár voltak. Gróf 
Károlyi György sértetlen maradt. A felek nem bé- 
küllek ki.

— ÍAlesund város pusztítása.) A tiiz állal oko­
zott károkat még hozzávetőleg sem lehet mepállaj)i- 
lani. A lakosság nagy része nyomorba jutott, de 
ezt a nvomort némileg envhiti az a nagy segély­
akció, tnelv egész Norvégiában, söl Németországban 
is megindult, ahol maga Vilmos császár áll a moz­
galom élén. Vilmos csás-ár az alesnndiakat segélvző 
hamburgi bizottságnak 10.000 márkát adott ál ruhá­
zati és élelmi cikkek beszerzése végeit. A dánok is 
nagy részvétet tanusitannk norvég rokonaik iránt: 
Kopenhágáhan Lujza hercegnő elnőklése alatt ale- 
sundi bizottságot alakítottak, a dán tengerészeti mi­
nisztérium pedig egy hadihajót küldött Alesundha 
élelmiszerekkel, ruhákkal és takarókkal. Azonkiviil 
még tegnap este küldött 520 sátrat és élelmiszere­
ket. A hitelbank értékpapírjai és készpénze a tűz­
vész alkalmával elpusztultak. A már említett épüle­
teken kifül a városi muzeum is leégett.

— (Egv főispán a katho’ikus iskolák érdeké­
ben.) Esztergom vármegye főispánja nem rég a kö. 
vetkező vendeletet bocsátotta ki: Főszolgshiró űrt 
Ismételve tapasztalom, hogy a községi elöljáróságok 
nem tudom mily befolyások folytán és mily izgatá­
sok alapján, a felekezeti iskolák község- vagv álla­
mosítására, bár szórványosan teszik meg e lépése­
ket. amely eljárásuknál nem tudva, vagy tudni nem 
akarva, teljesen mellőzd? a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumnak rendelkezéseit s ezzel nemcsak a 
törvénytelenség ut|ára lépnek, de azonteliil meg nem 
engedhető viszályokat támasztanak. Miután a jelen­
legi magas kormány ki is jelentette, hogy nem célja 
az iskolák felekezeti jellegét bolygatni, sem pénz- 
figvi, sem politikai szempontokból s állami iskolák 
felállításánál igen szigorú körültekintéssel fog eljárni: 
felhívom főszolgabíró ural, hozza n községi és kör­
jegyzők tudomására, hogy ha a felekezeti iskolák 
ellen bármi törvényes szempontból észrevételeik len­
nének. ezt Írásban nálam tegyék meg. mint a köz- 
igazgatósági bizottság elnökénél, kinek gondom lesz 
arra. hogy a kérdés elsősorban megvizsgáliassékt 
szükség esetén az előirt útra tereltesséK; de hozza 
tudomásukra azt is, hogy minden szabály és tör­
vényellenes elírásukért és indokolatlan, a békés 
együttélést zavaró eljárásukéit, ellenük a fegy Imi 
eljárást nyomban meg fogom indítani. Eszter 
■om, 1003. december 15-én, Horváth Béla főispán-

— (Sikkasztó szerb miniszter.) Belgrádi táv­
ira! jelenli.7odnrovics Volimir volt belügyminisz­
ter és 8 mdor király egy volt udvari tiszte ellen 
az államügyész vádat emelt 93 000 és illetőleg 
58.000 frank jo-tnlan elsajátítása miatt, amely 
összeget a nevezetlek egy szerb jótevő által n 
szerb kormánynak rendelt hagyatéka rendezésé­
nél cls kknsztottuk. Todorovics Icpnnj) az ügyre 
vonatkozó iratok megszerzése végett Romániába 
akart utazni, de ebben a szándékban őt a rend­
őrség megakadalyozta.

— («Az 6 veszett paradicsom» kézirata.) Lon­
donból táviratozzék : Solliebynél a napokban került 
árverés »Iá Miliőn «Az elveszett paradicsom» cimü 
inunkáiának kézirata. -175(1 fontot Ígérte-' az érdekes 
kéziratért, de mivel a kikiáiiási ár otiUU iont volt, a 
kéziratot nem árverezték eh
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— (A rétsági postás gyilkosát elfonták.)
Annak a sötét és titokzatos bűnténynek, amely 
január hó 5-én játszódott 1c a Rétság és Vác 
közötti országúton s mely kegyetlenségével szél­
iében izgatottságot keltett, tettesét ma egv Pnd- 
raqyni nevű rétsági korcsmáros személyében 
ellop?filc. A véres hürVénv áldozatai, mint an­
nak ideién megírtuk, Czillik József postakoesis 
és Schnszler János rádi gazda, akiket a tet'o- 
sek hátulról revolverlövéssel kiterítettek, azután 
baltával összevagdalták mindkettőnek a fe’ét. A 
rablók kifosztották a pnslakoes t s a pénzzel 
elmeneküllek. Az összezúzott postakocsira a 
Verőce felé veze'ő ut egvik sűrűjében bukkan­
lak. A meeeitett vizsgálat kiderítette, hogy a 
gyilkosság este hét és nvolc óra közt történhe­
tett. A kocsiban volt két. pénze=levé1, az egvik 
Nagy-Orosz ban lett fe'ttdva s 1100 koronát tar­
talmazott. a másiknak feladási helye Nógrád- 
Vadkert, 2250 korona tartatommal. Mind a két 
levél a postatakarékpénztárnak volt címezve 
Budapestre. Ezeken kívül volt a kocsiban egv 
darab három korona értékű hetéte«omag. 10 | 
ajánlóidéról és 12 darab közönséges csomag.
A helvi csendőrség a a budapesti rendőrség ■ 
nyomban megindította a vizsgálatot s a három j 
heti nyomozásnak tegnap délután meg lelt az 
ered mén ve: megkerült a rablógyilkos.

A Lókos-csárdának, amely Szendehely és ítél sáp 
közt van s amely a hasonló nevű pataktól kapta 
nevét, Podrnqyni nevű tulajdonosát éri a vád. hogy 
6 ölte meg és rabolta ki — esetleg mások segítsé­
géve! — a postást és ulitársát. A szerszáma árulta 
el a poslarahlót. A pénzládát ugyanis leszitóvassnl 
törte föl az útonálló s a leszités megmaradt nyomá­
ból meg lehetett állapítani. hogy négyszögletes vas- 
doronggal történt a láda felnyitása. A m ornozö cs«nd- 
őrségnek kezdettől az volt a meggyőződése, hogy 
r-sak közelben lakó ember követhette el a rablógvil- 
kosságot s mert a leszilóvasat a zsivány nem hagyta 
a helyszínén, sorra vették a csendőrök a környék 
házait s kutatták a vasrudat. Podragvai házában ta­
lálták meg ezt a feszitőrudat. A házku'aiás alkal­
mából Podragvai otthon volt s a csendőrök mind­
járt magukkal is vitték Vácra. A gyilkos elfogása 
nagy izgalmat okozott Vácott és a környéken. Az 
emberek egész délután erről beszéltek s egyéb go" 
noszságot is kiáslak Podragvai múltjából. A régi 
hetvárvilágnak ugyanis hírhedt fészke volt ez a be­
csal i. de mióta a szegény legények világa letűnt, 
csendes lett a csárda s vendég hiányában elapadt a 
csárdás jövedelme is. Alighanem azonban nemcsak 
ez. a bűntény terheli a csárdás lelkét, mert 7 év előtt 
hasonló körülmények között szintén azon a vidé­
ken a mostaninál jóval nagyobbszabásu poslarablás 
történt, amelynek tettesei máig sem kerültek meg. 
Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy a csárdás, 
aki annakelőtte földhöz ragadt szegény ember volt.

I gyilkosság után egyszerre földeket., marhái, lovat 
vásárolt s a gazdagság ütött tanyát az elhagyott 
pusztai csárdában. A vizsgálat ebben az irányban is 
kutatni log, mórt igen valószínű, hogy Podragvai 
bűnös ebben a rég elfeledett esetben is. Valószínű, 
hogy a rahlógvillcos«ágot Podragvai nem egyedül 
követte cl, mert a részletek ellene szólnak annak, 
hogy egymagában képes lett volna végre hajlani. A 
cinkostársak nyomozása azonban, minthogy az egyik

valószínűleg a legvétkesehb tettes megkerült, mos! 
már nem lesz valami nehéz,

— (Andrissy Dínesnó grófnő emléke.) Rozsnvó 
’’áros közönsége a múlt évben gyűjtést indí­
tott, hogy a jótékonysága révén áldott emlékű 
Andiássy Dénesné grófné emlékét szoborral örökítse 
meg. A gvűitésnek eredménye 20.1)00 koronánál 
jóval nagyobb összeg volt, úgy, hogy a szobor­
bizottság a múlt év végén kiírhatta a pályázatot j 
«Franciska grólné» emlékszobrára. A pályázat n ; 
napokban járt le s igen szép eredménye volt, közel 
busz szobormunka érkezett be, amolvet a napokban j 
vesz bírálat alá a szoborbizottság álla! kiküldött 
jury. A szohorminiák a rozsnvói polgári kaszinó he­
lyiségeiben lesznek e hó 28-ig kiállítva s azoknak 
állandóan nagy nézőközönségük van. A napokban 
több előkelő IÓvárosi vendég is megnézte azokat. A

szobor leleplezését ez év Őszére tervezik, akkor lesz 
előre láthatólag a felavatása annak a mauzóleumnak 
is, amelyet hitvese emlékének Andrássy Dénes gróf 
közel két millió korona költséggel épített Kraszna- 
Horka várának az Andrássyak őszi fészkének tö­
vében.

— (Naoy bányak&tasztrófa.) Egy pittsbiirgi
távirat borzasztó szerencsétlenségről ad hirt. 
Cheswick mellett a Marwig - Sal Company 
egyik bányájában robbanás következtében 125 
bányamunkás eltemelletelt. Azt hiszik, hogy 
sokan közölök nyomban agyonnyomallak, vagy 
megfulltak. — IJjabb távirat jelenti: A Marwick 
Sal Company, melyben robbanás történt, telje­
sen elpusztult és bedőlt. Attól tartanak, hogy az 
összes munkások, kik a bányában foglalkoztak, 
elpusztultak. A munkások legnagyobb része 
külföldi.

— (Gyászrovat.) Friqyes, Anhalt uralkodó her­
cege. akinek betegségéről már megemlékeztünk, 'ég- 
nap este tizenegy óra húsz perckor Dessauban el­
hunyt. Frigyes Cipót, Ferenc, Miklós, Anhalt hercege 
szászországi, engerni és vesztfáliai herceg, nskanist 
gróf, Zeibat, Bernburg és Gtöhzig ura, 1831. április 
2!)-én született Dessauban, így 73 évet élt.

Dr. Czobor Béla egyetemi tanárt, a kiváló régészt 
és lőrténel'udóst tegnap délután temették a Lend- 
vnv-ulca 20. számú házból, a tudományos világ 
nn«v részvétele mellett. A koszorúkkal teljesen elhal- 
mozott mennvezeies koporsó lábánál az elhunyt 
érdemielei voltak kitéve, mellette a tudománvegve- 
tem szolgát álltak őrt. A gyászoló közönség sorában 
ott volt Berzeviczv Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter is. A heszentelést Sticb-r Vince terézvárosi 
apátplehános végezte fényes segédlettel. A gyászszer­
tartás alatt az Ojreraház énekkara adott elő meg­
ható gvászdalokat. A leszentelés szertartása után a 
Magyar Tudományos Akadémia és a Tudományegye­
tem nevében dr. Hnltagi Aladár bölcsészeiken dé­
kán mondott megható szép beszédei. A beszéd 
elhangzása után a díszes koporsót négvfopatti kocsira 
emelték s már szfirkidődütt, amikor a menet meg­
indult a Kerepesi-uti temetőbe ahol a megboldogultat 
átadták az am a földnek. Az egyetemi tanács, mely 
testületileg jelent meg a temetésen, az elhunvt 
lel iiidveért rekviemet tart, mely január 28-ikán. 
csütörtökön délelőtt kilenc órakor lesz az egyetemi 
templomban.

Przerwai T'lmnjer László a Fore ne József-rend 
lovat"a, n Rimamurány-S ilgótar áni Vasntü-Rész- 
vénvtársnság központi műszaki igazgatója folyó hó 
24-én Budapesten elhunvt.

— (Szociál'rfák erőszakoskodásaid Nagyváradról 
jelentik: Hokkin liiharmegyei községben vasárnap a 
szociálisiák népgvidésl tartottak. Gyűlés után Duty 
Ambrus hirót felszólították, hogy a község pénzéről 
azonnal számoljon be mit a bitó meg is tett. beszá­
molás után a bírótól elszedték a község pecsétjét és 
ttj bírót választoltak. A íőazolgabiróság megindította 
az el éiást.

— (Lemészárolt expedíció.) A «Standard» értesü­
lése szerint a Rudolf tó közelében a bonszülöttek le­
mészároltak egy lőurí expedíciót. Arról még nem 
jött bír, hogy müven nemzetbeli volt az rxnedició.

— "'Asszonyok sztrájkja a helyiérdekű 
vasutak ellen I Az ember nem is hinné, hogy 
a főváros környékén fekvő jámbor sváb faluk 
bogárhátu házikói alatt milyen harcias indulatok 
szunynyarínak. A régi Germánéi párducainak 
unokái nem gyáva nyulak, — a feleségeik lean- ; 
iáhb nem. Amazoni szivük dobbanása valóságos i 
lázba ejtetlc a kerepcsi-titi vonal menten fekvő I 
községek és telepek tejetszállitó lakosságát s \ 
zajos népcyülést rendeztek Cinkotán — az asz- I 
szón vök. Rarla menti hévvel föl vt a tanácskozás
s az ügy simán, minden obslrukeió nélkül ment 
határozatba A határozat éle a helyiérdekű 
vasulak tarifaemelése ellen iránvul s a súlyos 
sérelem, mely a népgviilés közvetlen indító oka 
vnln. az, hogy a helyiérdekű vasutak igazgató­
ságához tavaly m aron beadott kérvényük, amely- i 
ben a szállítási és viteldijak leszállítását kérték, j 
eddig még nein nyert elintézést. Az értekezlet 
elhatározta, hogy még nyolc napig vár a kér­
vény elintézésére, de ha az igazgatóság addig i 
nem válaszol, niáicius hó 1-től kezdve senki sem 
vált bérletjegyet, hanem kocsikon lopták a te­
let a fővárosi közönségnek szállítani. A mozga­
lomhoz a helyiérdekű vasút mentén fekvő összes 
községek és telepek lakosai csatlakoztak.

— (Egy tanár ezerenceétlensége) A József-körul 
3. számú háza előtt a városi villamos vasul egyik 
kocsiján eszméletlenül esett össze tegnap délben. 
Vajdafjy Béla polgári iskolai tanár. Az utasok le- 
segitették a hetvennyolc éves öreg urat a kocsiról s 
egy kapu alá vitték, ahová nemsokára megérkeztek 
a mentők is. A mentők kocsira helyezték az öreg 
tanárt, de mire a Rókus-kórházba vitték, meghalt. A 
szerencsétlen öreg urat szivszélhűdés ölte meg. 
Vnjdnfjy Róla a práter-utcai iskolában volt tanár 
Pcsese pedig a Kazinczy-utcai iskolának igazgatója. 
Az öreg ur. aki mátyásföldi lakásáról naponkint 
bejárt a lóvárosha, régi asztmatikus betegségben 
szenvedett.

— (Horvát pa’ asztok zendülése.) A horvát­
országi zavargásokról uiabhan a következőket 
jelenti tudósítónk Belovárról : Liselinec község­
ben n parasztok dorongokkal felfegvverkezve. 
megrohanták a vasútállomást, az ablakokat be­
verték és a berendezést összezúzták. Az állomás­
főnök a pénztárral elmenekült. A csendőrség 
szélverte a zavargókat.

— (Meg egy amerikai párbaj.) Még feledésbe se 
merült a szerencsétlenül járt Atisik Kálmán joghall­
gató esete s ime, már egy másik öngyilkosságról is 
hirt kell adnunk, amelynek szomorú indító oka szin­
tén amerikai párbaj. Pozsonyból Írja tudósítónk, 
hogy egy rajongó szivfl, húsz éves fiatal ember. 
Aktám Géza református teológus hétfőn öngyilkos- 
sági szándékkal mellbe lőtte magát. A golyó áthatolt 
testén. Állapota igen súlyos. A mily elszomorító, épp 
oly romantikus a szerencsétlen fiatal ember törté­
nete, a részletek kitűnnek abból a levélből, amelyet 
a halálra szánt fiatal ember talán néhány órával 
előbb irt, hogy a pisztolyt kezébe vette. Azért kell 
meghalnia, mert amerikai párbajt vívott, mondja a 
levélben. A párbajra pedig a boldogtalan szerelem 
vihette rá. Levelében ellenfelét nem nevezi meg. 
At lain budapesti születesd; kiváló költői tehetségé­
vel gyakran feltűnést keltett.

— (Halál a templomban.) Szép halállal múlt ki 
egv jámher öreg asszonv Aknszán hAcsmegyei 
községben. Szorgalmas templom’áró volt az öreg 
li nntirs Ignácné sz. Mrqyyes Mária s idejének jó­
részét már a templomban murzsolgat'a le, nem is 
csoda, hfigv ott érte a halál, amely oly nesztelenül, 
lopva siklott hozzá, hogy tán maga se vette észre, 
így történt, hogv mikor a mise és prédikáció után

I osz'adozni kezdtek a hívek a templomból, az öreg 
i anyóka még mindig nyugodtan ült padjában. Mikor 
j köitögették. akkor vettek észre, hogy elaludt —
I örökre.

— (Pestis.) Mint a Frankfurter Zeitung Szent­
pétervárról jelenti, a Sándor-erődőn lévő laborató­
riumban annak vezetőjén kivit! két laboráns pestis- 
gyanús tünetek között megbetegedett.

— (Letartóztatott sikkasztó.) Nassauból jelentik: 
G ten gin yet a Nassau, Trust Company pénztárosát 
letartóztatták, mert azzal gyanúsítják, hogy 80— 
100 000 dollárt sikkasztott. Ezért a társaság ma 
irodáit meg sem nyitotta.

— (Egy volt abbé párbaja.) Párisból jelentik 
Charhonnet volt abbé. az Echo de Paris igazgatóját, 
Berengert párhara hivla, mert különböző tárgyalások 
alkalmával róla sértőleg nyilatkozott.

— (Tűz egy egyetemi könyvtárban.t A turini 
egyetemi könyvtárban az éjjel nagy tűz volt, mely öt 
leimet elpusztított. Szerencsére a kéziratgyüjtemény 
érintetlen maradt.

— (Rejtelmes eset.) A rendőrség titokzatos eset­
ben folytat nyomozást. E hónap 18-án történt, hogy 
egv hordár a Koronaherceg- és Paris-utcák sarkán 
álló Horn Teréz gyümölcsárusnőt felkereste és (el­
kérte, hogy menjen vele a Belvárosi kávéház elé, 
ahol várni fogja egv ur, akiről megbízást kap és jó 
pénz.t is kereshet. A kávéház elölt egy 30—32 éves­
nek látszó sötét kék ruhás, fekete téli kabátos, óriá­
sán öltözött férfi várta, aki bérkocsiban elvitte a 
gyümölcsárusnőt a Kerejrcsi-uton levő Fillér H'ithju- 
szállodába. Az első emeleten bekopogtatott egy 
ajtón, majd beszólt:

— Nyisson ki. Ut van az ügyvédje!
Erre az ajtó kinyílott. A szobában egy 22—25 

év körüli, barna, középtermetű úri nő várakozott



MAGYARSAG 45. szám. 6 Szerda, 1904. január 27.

reájuk, aki a karján egy 8 hónapos leánykát szoron­
gatott. Az állítólagos ügyvéd elvette a zokogó asz- 
«zonytól a gyermeket, átadta az asszonynak, majd 
2 koronát nyomott az asszony markába és egy be­
zárt levélboritékot adott neki azzal az utasítással, 
hogy vigye el a gyermeket a Vendel-utcai gyermek- 
menhclvre, ahol már mindent megbeszéltek. Horn 
Teréz az utasításhoz hiven elvitte a gyermeket, ahol 
azonban semmiféle megállapodásról nem tudtak. Fel­
bontották a levelet, amelyben üres papiroslnp volt. A 
'vermeket annak dacára is felvették, mert. a mene­

dékhely szabályzata igy intézkedik. Az úri ember és 
az úri nő azonban eltűntek a szállodából. A rendőr­
ség most keresi őket. A gyermek gondozott, sötét­
szőke haiu; a szeme világos kék.

— (Női pyászmhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, 
Zsibárus-utra sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és alihosszn.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Népszínház megv zsgá ása. Tegnap délután 

folytatta az állandó szinházvizsgáló bizottság a 
tanácskozásait, a Népszínház megvizsgálásakor ta­
pasztaltak alapján. Tegnap különösen a színpadról 
v olt szó s a bizottság arra nézve több rendbeli ál- 
alakitáfit javasolt. A tanács ma délután egv órakor 
rendkívüli ülésen foglalkozik általában a színházak 
tfizbiztosságának a kérdésévé1 s különösen a szin-
gazgatók ama kérelmével, hogy a délutáni előadások 
tartását enged ék meg. Legközelebb a Magyar Szín­
házat vizsgálja meg az állandó szinházvizsgáló bi­
zottság.

* Magyar Tudományos Akadémia. Heller Ágost 
akadémiai rendes tagról mondott emlékbeszéd, folvó 
ügyek re.erálása volt tárgya az Akadémi tegnap dél­
után báró Eötvös Lóránt elnöklésével tartott összes 
ülésének. Az összes ülés után zárt ülést tartottak, 
amelyen tudomásul vették az Akadémia múlt eszten­
dejéről a zúrószámadásokat és helybenhagyták a jelen 
év költségvetését. Heller Ágostról, aki az Akadémia 
harmadik osztályában volt rendes tag s egyúttal 
élete utolsó nyolc esztendejében főkönyvtárosa is volt 
az Akadémiának, Fröhlich Izidor mondott terjedel­
mes, meleg hangon tartott emlékbeszédet.

Bevezetésül megrajzolta fővárosunkat a mull szá­
zad derekán, amikor itt több okból is inég majdnem 
merőben német világ járta. A forradalom eltiprása 
után egyetemünkre német professzorokat hoztak s az 
oktatás nyelve is német volt. Heller gyermekkora és 
ifjúsága ebbe a német világba esett. Különben is 
német család ölén született fővárosunkban 1843-ban 
s igV nem csoda, hogy csak serdült ilju korában 
kezdett magyarul tanulni s folyékonyan a magyar 
nyelvet csak professzor korában tanulta meg. Akkor 
az iskolák is német nyelven tanítottak. A kiegye­
zés után asszisztense volt a műegyetem fizikai 
tanszékének. 1896 óta szorgalmas munkása volt 
a Természettudományi Közlöny-nek. Irt a napi­
lapoknak is apróbb tudományos dolgokat. A Termé­
szettudományi Társulatnak huszonkét éven át könyv­
tárosa volt s nem utolsó érdeme, hogy' ma a magyar 
természettudósoknak ritka becses és gazdag könyv­
táruk van. Az Akadémia munkásságáért 1887-ben 
levelező, hat évvel utóbb rendes taggá választotta. 
1992 szeptember elején halt meg ötvenkilenc éyes 
korában. — A lolvó ügyek sorából kiemeljük, hogy 
a Horstor-Szcitovszky-alap kamatait megosztottál: 
Hadzsrya Gyula munkácsi áldozópap és Czuich A. 
Gilbert római magyar gyóntató között, akik ezért 
az ösztöndíjért Rómában, a vatikáni levéltárban fog­
nak kutatni. A zárt ülésnek a múlt évi zárószámadás 
ti a jelen évi költségvetés volt az egyetlen tárgya. | 
A múlt évben az Akadémia is deficittel dolgozott, j 
jövedelménél többet költött ezcrháromszázhetilcn- j 
kilenc koronával. A jelen év költségvetése szerint az ! 
'kadémia jövedelme háromszázkilencnenhélezer- i 
kilencszázhetvenegy korona, költsége pedig három- 
százkilencornnéyyezerki lencszázhusz koron a.

* Rendkívüli könyv-árleezAllitáe a bolti árak 
felére és harmadára. A Franklin-Társulat közhírré 
leszi, hogy ez árleszállítás már csak ez év február 
végéig marad hatályban. Azontúl ismét n rendes 
bolti árak lesznek érvényesek.

A kiadóhivatal üzenete.
K. Ö. Bergenye. Sorsjegyei nem nyerlek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
-= Kinevezések a bíróságnál. A király I.ehrmann 

Viktor aradi ügyészségi alíigyészt és dr. Heller Mór 
aradi járásbirósági albirót az aradi törvényszékhez 
bírókká, kincsek Győző budapesti büntető törvény- 
széki jegyzőt a budapesti büntető törvényszékhez és 
dr. fíndich Gyula budapesti büntető törvényszéki 
jegyzőt a budapesti büntető járásbírósághoz albi- 
rákká nevezte ki.
= Lujza hercegasszony levelei. Ma volt n

bécsi törvényszék előtt a második tárgyalás abban 
a pörben, amelyet Maltasich-Ileglcvich Géza indí­
tott, Luiza hercegasszonynak hozzá intézett leveleit 
követelvén vissza. A tárgyaláson megjelentek a 16- 
hercegasszonv részéről dr. Bachrach és dr. Feist- 
mantel ügyvédek. Az előbbi mint jogtanácsos, az 
utóbbi pedig mint ügygondnok. Jelen volt dr. Barber 
is, akinek annak idején Mattasich-Keglevich Géza 
a leveleit megőrzés végett átadta. A hercegasszony 
ügyvédje a leveleket visszakövetelte a hercegnőnek- 
Dr. Bachrach azt indítványozta, hogy jó lesz a leve­
leket különválasztani, Matlasich-Keglevich jogi kép­
viselője ellenezte azt. A törvényszék Ítélettel utasí­
totta dr. Bar bért a levelek kiadására, a költségek 
viselésében pedig elmarasztalta a bárom ügyvédet: 
Bachrach jogtanácsost. Feistmanlel gondnokot és dr. 
Barbevt.

= Felmentett sztrájkolok. Csak nemrég tár­
gyalta a budapesti büntetőtörvényszék a novemberi 
koesissztrájkban résztvett zavargók ügyét s most 
szintén egv ebből kifolyó kibágási pert tárgyalt a 
járásbíróság. Mikor a kocsis-sztrájk kiütött, 12 ko­
csis a Verseny-utcában megtámadott egy Dreher-féle 
sereskocsit, melyről lehúzták a kocsisokat s elvág­
ták a kocsi istrángját, a lovakat pedig elzavarták. A 
12 sztrájkoló ügyét ma tárgyalta Wiener liiró. A j 
királvi ügyészségi megbízott, miután a vádlottak ! 

' tagadásával szemben semmi konkrét bizonviték nem 
merült fel, a vádlottak e’len emelt személyes sza­
badság megsértése és idegen ingó vagvon megron­
gálásának vádját elejtette s mivel a panaszosok nem 
vették át a vád képviseletét, a biró ez ügyben meg­
szüntető végzést hozott.

— Veszciovszky izgafási bünpöre. Nyilráról je­
lentik nekünk: A Veszelovszky-'é\e pörben Chu- 
dovszky Géza ügyész hétfőn este tartotta három és 
fél órás vádbeszédét, amelyben a vád minden pont­
ját beigazolva látja és kéri a vádlott szigorú elítélé­
sét kot ízben elkövetett izgatásért. Magyarországon 
csak egy nemzet van — úgymond az ügyész — akj 
más nemzet jogait hirdeti és más nemzet jelöltjeként 
lép fel, az izgat az állam egysége ellen. A tanuk 
közül húsznál több, részben eskü alatt vallotta.hogy 
a vád igaz, mig a mentő tanuk zavartak és elfogul­
tak voltak és a törvényszék nem is bocsátotta őket 
eskühöz. A hallgatóság az ügyész beszéde alatt 
többszőr zajosan éljenzelt. Ma Kajnor István védő 
beszélt. Dala Máté is a közönség soraiban volt.

NYILTTÉR.*)
Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 

gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V.. Ráfhory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* K rovat alatt ködeitekért írem vállal felelősséget a
Szcrk.

KÖZGAZDASÁG.
Borvizecjáló szakértő bizottság. A mester­

séges borok készítésének és azok forgalmiba 
hozatalának tilalmaz,Vsáról szóló ISflB. évi XXIII. 
t.-eikk végrehajtása tárgyában 1897. évi míg. 
hó 23-án kiadott rendelet értelmében Budapesten 
és Kolozsvárt szervezett állandó horuizsqáló 
szakértő bizottságokhoz n kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter az 1904. év tartamára a kö­
vetkező tagokat és pedig: 1. A budapesti 
bizottsághoz elnökül: dr. Wurlha Vince mi­
niszteri tanácsos, műegyetemi tanárt; ta­
gokul : .Julies Géza bornagykereskedőt. egy-

nftal elnökhelyettesül is. továbbá Abeles 
Zsiemond bornagykereskedőt, Gunáel János ven­
déglős. budapesti lakosokat, ezenkívül Palugyag 
József bornagykereskedő és Schmidt Lothár 
bornagykereskedő pozsonyi lakosokat; 2. a ko­
lozsvári bizottsághoz elnökül: kohói gróf Te­
leki/ Lászlót, tagokul pedig Tuba Lajost, a 
kolozsvári kir. gazdasági intézet tanárát, egyút­
tal elnökhelyettesül is, továbbá Nagy Gábor 
vendéglős, D. Deák József és Parkas Samu 
borkereskedő, kolozsvári lakosokat, valamint 
Eöry Tivadart, az erdélyi pinceegvlet titkárát, 
szintén kolozsvári lakost nevezte ki.

Uj gazdakör. Temesmegye Szent-András közsé­
gében a napokban alakult meg a gazdakör, aTemes- 
vármegyei Gazdasági Egyesület ügvvezetö titkárjá­
nak: de PoMere Brúnónak buzpólkodása folytán, aki 
az alakuló közgyűlésen meggyőző szavakkal ecsetelte 
a gazdakörök lontos hivatását. Ez már a 23-ik gaz­
dakör a vármegyében, amely a vármegyei gazdasági 
egyesület buzgólkodása folytán másfélévi restaurá­
lása óta megalakult.

A kereskedelmi miniszter a «csuvározás»-
ról. A kereskedolemiigyi miniszter egy konkrét 
esetből kifolyólag kijelentette, hogy a molnárok 
állal gyakorolt az az eljárás, hogy az örlendö 
gabonát a felektől összegyűjtik és a kész őrle­
ményt. hozaszállitják, az ngynevezett csuntiro- 
:ás» a megrendelések gyűjtéséről szóló 1900. 
évi XXV. te. 1. §-ánnk tilalmazása áld nem 
esik. Ellenben meg van a csuvározás tiltva, ha az 
gabona vásárlásával és lisztnek az eladásával 
van összekötve és igy a gabona vételével és a 
liszt eladásával ügyleteket kötnek. E döntéssel a 
kereskedelmi miniszter az Országos Magyar 
< lazdasági Egyesület felfogását tette magáévá.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gnhona-tSzsrfe.

Búza elkelt 5000 métermázsa gyengén tartott. 
árakon.

Készáru iizlet
Búza:
Tisznvidiki: 100 mm. 79*5 k. 8.25 korona. 100 

mm. PQ k. 8.20 korona, 100 mm. 80 k. 8.17*5 
korona. 100 mm 79-3 k. 8.20 korona, 200 mm. 79 
k. 8.20 korona, 100 mm. 79 k. 8.07*5 korona.

Fejérmeyyei: 100 mm. 77 k. 8 korona, 130 mm. 
77 k. és 600 mm. 76 k. 7.95 korona.

Pestmeqyevidékl : 100 mm. 79’5 k. 8 12’5 ko­
rona. 100 mm. 80 k. 8.]7’5 korona. 300 mm. 
79*3 k. 8.17-5 korona, 200 mm. 79 k. 8.20 korona, 
160 mm. 78 k. 8.05 korona. 450 mm. 77*7 k. 8.10 
korona. 200 mm. 70\5 k. 8.02‘5 korona.

Szl-Tamási: 2800 mm. 78T) k. 8.20 korona.
Rozs : 600 mm. 6.42'5 korona. 400 mm. 6.38 ko­

rona, 400 mm. 6.31 korona.
Árpa: 100 mm. 5.75 korona, 1000 mm. 5.65 ko­

rona, 1300 mm. 5.60 korona.
Lóhere: 100 mm. 59.— korona.
Lucerna : 30 mm. 60.— korona.

Értélctüzaile,
Az u'timó prolongáció foglalta le a spekuláció 

idejét az előtözsdén. Az ellielvczés az. olcsó pénz 
mellett simán lolvt le, de azért az irányzat gyenge 
maradt. A déli tőzsdén a Mngvnr lulrlrészvénvek 
bécsi vótc’nkre emelkedtek. A helvi piacon a Macvav 
villamossági részvénvek emelkedtek egy huT>pesti 
bank vételei következtében, mely vételek alapját az
állítólag 16 koronás osztalék képezte.

Az előtözsdéu jegyezlek
Osztrák hite! ... „ ... 679 05 673.25 «73 25 -- , —.
Magyar hite!__ ... 764 25 764 25 766 25 --.--
I.eszámitolóbank......... 4-'’,2. - 4C,'J — 462.— --.--
Jelzálogbank részv. _ 518.— .'>1* — 518.—
nimamuránvi___ ... 481 — 481 — 491.- --.--
Aüamvasnt . .. f.71 50 671.50 171 50 --.--
Városi villamos ... _"28 — 328 — -- .--
Budapesti Közúti_ ... 58(1.— 586.— 586 — -- .--

A (lélt tőzsdén zárultak
Osztrák l,itelrószvény_ 073 50 — .-- --
Magyar liitelrészv. _ 767 50 _._ _.--
I.eszámitnlébank ._ 465 60 _._ _._ --.--
Jelzálogbank részv. 5 8.— --.-- --.--
Rimamurényt ... ... _ 481.—
Aüamvasnt ... „„ ,. 678.60

--.-- --.--
--.-- --.--

Városi villamos     328.— — ._ --
Budapesti Közúti _ _ 586 — — -- . —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a »Magyarság» lapkiudóváilalat
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W Elismert kiváló jóminőségll 'ttg
Honi inán Sajátkésztményii férfiruha-ápuház Honi ioar!

ftrüszabd LUKACS GYULA férflszaM

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.
W Dús választék fiú- és gyepmekpuhákban.”l*i
Äagy váluiték dl vállöveimet lényekben. Mértékezerinti megrende'ésekre «»akis kiviló jóminőségll honi és angol szöveteket tartok raktáron.

.Illiitóknt klvinstrn hírmenlve küldök. X02

színházak.
Szerda, 19C4 január hó 27 én.

M. kir. Opei-aliáz.
Zárva.

Nemzeti szinház.
Egyenlőség.

Kantazia 4 felv. irt^ : Barrie .1. M Kezdete 7 órakor.
Népszínház.

A vándorlegény.

SCHMIDT M.
szijw ó, nyrees és túröadís

Bpest, VIII., Kerepesi-ut 25
Kocsizó- és lovagló-szersz'mok. 

97 Mindennemű utazóbbrönriök.
Megrendelések és javítások pontosan Ca jutányosán eszközöltetnek.

t 4n% 4

Nagy operett 3 Icivouinban, 
kezdete 7 órakor.

Irta : West és Schnitzer

ViRSzinhnz.
A mormola.

Bohózat 3 fe vonásban. Irta : Mars és Xanrof. Kezdete 
fel 8 órakor.

Király színház.
A fees Lék.

Operett 8 lelvonáshan. Z 'mijét szerző: Konti József. 
Kezdete fél 6 órakor.

Uránia.
A modern asszony.

150 színesen vetített képpel és 15 mozgóképpel. Irta: 
Rath István. Kezdete tét 3 órakor.

Varttzin li Az.

Váljunk el.
Vígjáték 3 felvonásban. Irtó'::

/ órakor.

fejtik—'
i; cpV [jCTQfí ^ cimbalom taniitoe
í-1 Óm UCfciOU Kerepesi ut 34. sz., II. e. 25.
f| Tieirat közút at év hfirtncly aznkOban, 251

<: Alapos oktatás c'mbalomjátékban.
^ Értekezés : Kedd, csütörtök és szombat d. e. 10 12.

&
HL*

Píinnograph!!!
legszebb mu'atság, tiszta 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám

Képviselők kerestetnek.
<2005)'

- irdon és Najac. Kezdete

Bráziy-fála
SGSiißi’szesz.

Használali utasítás minden 
(Íveshez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kajiható min­

den tut.
^ jüP^1 fcjpsa

Hirdetéseink alan- 
ján történt ren­
deléseknél szíves­
kedjék mindenkor

Lapunkra
hivatkozni.

PLIES CAPRICE
VI., Róvay-utca 18. szám.

Igazgatóság i I.eltner ée lielcll.
Ma nagy újdonság! estély I 

i/; 10 órakor! */s I ’ órakor t

Képzelt szerelem.
A „Hivatásos Szerelem'* ez. bohózat fo'ytatiea. Életkép 

irta : Szátir. rendező: Steinhardt G.
Végül 11 órakor I

A szerelem áldozatai.
Életkép irta : Caprice, rendező: Rótt Sándor.

Uj ma-én je enetr-k.
A remek télikertben reggel 5 órán Munczy La'os és fiai zene­

kara hangversenyez.

T— gz Ä ntrt-jyanta-TYártSs megkonoslteja 
dCilOIÍOla K«Í Ili* Hndanest, VI., András,y-nt 
Legjobb minőségit anmmitömlók kerti locskendezcsro

A'logyIngyen.

A Kalap Királynál
kaphatók kizárólag rlsorangu különlegességek 3—4 é. 

• 5 koronáért. Ueenkint újdonságok!
Budapest, Kossuth Lajos-utca

- . (Kioldd Palota). - -

í. Régi. Budapesten megjelenő politikai napilap, 
melynek biztosított bevételei és egy nap lappal 

fi jaró összes kedvez men vei vannak, igen jutá­
nyosán átadó.

Politikai és gazdasági érdekcsoportoknak, 
esetleg magánosoknak, kik előkelő társadalmi 
pozícióhoz akarnak jutni, igen ajánlatos. Az 
átvételhez, a fentartáshoz megkivántató forgó­
tőkét is beleértve, 20.000 forin szükséges. 

Csakis levélbeli kerdezösködéseket kér, me- 
*2 lyekre levélbelileg válaszol Kurdy Rezső, 
V. Vili. kor., Jozsef-körut 59—61. sz., II. em. II-

v#W*.f

m- Megjelenti

Szekrenyi La'os fordításában.
Leír is Wallace, Ben-HAr, regény Krisztus­

ról, két disz.es Kötet, 399 és 897 lap, j.01 képpel 
Ara a két kö'etnek 12 korona.

Sienheieiez Henrik, Qno vnilin ? regény 
Kern császár koréból. két díszes kötetben 289 
és .30.3 lap. 86 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Stenkteinci Henrik, Volvndyjovszki ur, 
(a kis 'ovagi tört. regénv a lengve -'örök háború 
korából. A két kötet (290 és 283) lap ára disz- 
kötéshen 8 korona 40 fillér.

Dr. Mao Károly, KnrAcoony, Utazási 
regénv. A fiOO lapot tartalmazó kötet ára dísz- 
kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-u. 28.

I magyar nemzet története.
Elbeszóli Bodnár Üáapwr.

Két festet,

1| Széli ffelvászonXSfeseen, nines sorltéK)jd 1 Iut. ?t) ICL
Mefrendanwlé

3 Szent lehn» Társulat könyvit bt dóhh« telibe* 
(Bad» wt na irt. a.M.Urtrthrl-'tn» BUig

1 CSALÁDI REGÉNYTÁR t
A müveit kalholihs olvasóközönség síé mára

kiadja

a Szent-István-Társulat.
Ára angolvászonkőtésben kötetenkint I kor

——" Megrendelhető a ——————

SzanNsIván-Társulai könyvkiadóhivatalában
^ Budaneat, Vili, Szentkírályi-utcza 28.

_1ZZÍ * * ifc * * * !cL

! T^ífíKOIPÍIi
KSGOBhbfiml djöadas.1

1 jOl Postaköltséggel egtyüR l.K. AÖ.jTérfc
Rüldi : i’LTLb.fy TAMASSUB8P£STj)(..teuAt’«

BÚTOROK
•ymr a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivite :g legjutányosabhan kapha K úgy kész 

■ 'éiizért. mint fftSt“ részletfizetésre -$9(T EHRENTREU és FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Annr.íssy-u! közelében). Képes árjegyzi-k ingyen és bérmentve

A„HARISNYAKIRAI-4 >
budapesti üzlete kizárólag Terór-k3i*ut 2. szám a.

Elismert lerMohb harisnyát:.
EvlUSüon szabott c» 0.680 arak.------ í'ottvUwi saaiivtl u, oicau árak

... ■ > ..

—
nnm

ii 
i ,a*
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Ill

Ili

Minden azó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 
ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésetre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozd a szükséges 
válaszbélveget bekfildi. Ha 
valaki körülményesebb értc- 
rifést kivén. a szükséges 
vélaszbélvoven leiül méz 
40 fillér küldendő.

Méhészt,? rsaknak 
Gyakorlati Méhészköryvet 
cgv koronáért küldök. — 
Kovács Sándor méhész. 
Baranya-Csu?; n.

Egy
ügyes és csinos fiatal em­
ber. ki 4 polg. x’égzelt, 
bárminemű állást eifo ad. 
fim a kiadóhivatalban.
. __________ n 3i37i I

Sürgősen
keresek faluhelyre egy jó 
bizonyitványokkal rendel- ! 
kezó ifjút hatod gvmnazista 
fiam mellé nevelőnek, hogy 
fiamat a mag'nvizsgára 
sikeresen e'őkcsziíse. Riz- 
tositva jó fizetés és teljes ! 
ellát'.s. Jelentkezni lehet 
január 37 - !g Dudinszky , 
Ákos gór. !-r,th. lelkésznél, 
Rosztoka - Pásztélv, u. p. 
Nagv-Berezna. iL"ng-nr)

Törlesztéses készpénz- 
kölcsönt

föl-lblrfoltókra, valamint 
budapesti bérházak, liáe- 
résiek, telkek stb. továbbá 
környékbeli ingatlanok II. és
lll-ik tételére 4—7"''-os 
kamat mellett. seemélv- 
bttelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letöriesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hitelforpalmi Intézet 
VII., Akácta-utea 10. Levél- 
beli felvilágosításra válasz- 
bélyeg küldendő.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mibálv. Lajo--u. ílfdi.

Pénzkölcsönt,!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar lelvenni, 
nlv pénzt, melvre csak 4-Vn 
kamat fizetendő a mely ka­
mattal a ifiké is törlesztve 
'esz s adós bármikor tel­

mondhat, n pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
telies bizalommal forduljon

fürfiiisüvlíl S.-hez
Budapest, Király-u. 23. sz.

Domonkos La jón
nri és női cipész mester 

Budapest. Teréz-körut 32. 
Ajánlja dusan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gverniek-cipfik- 
bfii a legolcsóbb árban. — 
Mértékszer.nli megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan cszközölletnek.

1 forint
heti részletre e’egáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó ! 
áron kaphatók. Weisz Jakab 1 
Józscf-körut ,31 'a.

Orvos
(keresztény) kerestelik kö­
ze! Pozsonyhoz. Bővebb:

Gyógyszertár. Pozsonv- 
Pttspökí.

Hasznait férfiruhákat
fehérneműt stb. veszek leg­
magasabb árban. Singer, j 
Luiza-utca lő. 0H2 I

Kis gyermek-
padecekaasztalkú va! olcsón 
eladó. Cím a kiadóhivaial 
ban. (12152)

Függönyök
felrakását, díványokat, 

fontotokat, matracokat, ab- 
laknúrnákat olcsón elké­
szítek' liázr.”. Unsavszky 
Nándor, Práter-utca (16.

Jelszó: pártoljak a hazai Ipart!
Őrlik András

cipesz-mester
Budapest, VII., Cs'ötuöri-ut 22.
Ajánlja dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében készült úri-, 
rri- és oyermekcinő raktárát. 
Férfi-cipő , 3, 3"50, 4, 4"50 
és 5 frt. Női cipők R, 3-50, 
4. 4-50 és 5 Irt. Gvermok- 
cinők 1 Irt 20 kr.-tól feljebb. 
Mértékszerinti megrendelé­
sek aleguiabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Gyermek és női ruha
készítését o'csón elválalom 
Logódy-u 104 a dó 5. Buda.

Legolcsób ) bevásár'Asi fórrá*.

SZELLŐ R.
sa ját készítményt! nri-, női- 
és gyermek einfi-raktára

Budapest, Csömüri-tit 12. sz.
fKnlnti pAlvatutvfUTPl szembrri.) 
Mérték szerinti megrendelő. 
Fck pontosan készítetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

bre-szmann karoly
BUDAPEST

borotva. homoro-t:flF7Ör111de 
villanyerfivet. - Kntönlo^c11- 

flzlet borbély- é* fod- 
rAfizfiti-cikk^'hon. — Nn<rv 
raktár an^nl vs svéd hnro1- 
vákban.— iroda ép forgalmi 
hfilvi«^5r * VIT.. Hottenhiller- 
ntca n/a. fMunkáR-u. sarok'.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 
magvar-és német-nyelvben 
(nyelvtan, társai ás, evele- 
zés, stb.l ad egy úrnő, ki az. 
illető országokban tartóz, 
kndott. Kitűnő referenciák. 
VII.. Erzsébet-körot 58. sz„ 
II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezesség- 

nélküli kölesöntigyekben 
önálló, hitelképes egyéne­
ket di5krét gyorsabb le­
bonyolítás réljábó'. Aján­
latok — állás, foglakozás 
megjelöléséxel — Alvinczy 
Sz Képíró-utca 11. külden­
dők. Válaszbélvcg.

Bútort
és kárpitos munkáltat rész- 
letfire'ő.re is ad Lőxvy 
Lipót, VI., Lázár-utca 1R.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon ! válas'hélyegct kérek. 
«Te'egdi» Marosludason.

Bloch S.
oki. fan- és gvakorló-köny- 
vclő. F.rzsnbe'-kőrut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alánján az egyszeri! 
cs ket'ös könyvvitelben, ke­
reskedelmi lex-elezós. szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és nemei nyelv­
ben. Höbrveknek külön ok­
tatás. Vidékiek levélbei ileg 
sajátilhatj ik el a könyvi 
vitelt.

tEeszssn......L tg j o B a Legolcsóbb,
ggsrx/ö psc-*, p**#* SS»-«, «a HÍ33--l0m D EMIR

Budapest legnagyobb szőrűm bevásárlási forrása. Óriási 
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont­

eladóknak ritka alkalom.

ét LAN TSUK MIKSÁNÁL

!P*

ANDR AS9Y-UT 31. sz. 
KIRALY-UTCA 38. sz.

tJiulSüEníi&Sr

i ÖSSZEHAJTHATÓ W5Áf.Y f A CRLSOO ROMY

Sksvehetü mataaggas.1 0 F*t. Á gvbetét ä frt

GICHNER JÁNOS
paplan, matrác cs kárpitosáru gyáros, ssti- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VI!. kér., Erzsébet-körul 20. sz.
Árjegyzéket kix-ánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Elcffniis nííl i'taliáltat
készítek Raját mtltermemben mérték után In és 18 írt­
ért. A 18 frt<)6 ruhák 2 frt 50 kros divafszővethöl 
készülnek. — Klegáns C/belin-Costum, reformálj és 
Paletó. a téli divat disze lő és 1* trt, — Kl^yáns 
5*n7ol és francia Szalontoilettek 18—‘J0 rí é< feljebb.

Irli kabátok és Pal*-fok, finom fo'.pff posztóból eter-árie k'- 
vitelben 7, 8. 10. 15 frt. — 1* npryolhk flanelt vml-v barchet- 
ból 8 írt 0 kr., 1 írt 50 hr. — Inyhloivnk Hanoii x a$ry 
barr.hothói 00 kr.. 1 frt ÍO kr.. 1 frt 40 kr. Divat in-- 
blúzok atlasz, flanellból 1 f'r! ÍK) kr.. 2 frt ->0. — Finom kor -i rs 
sávos szőve1 ekból 1.60-1.90 frt, 8 frt 20 kr., 2 frt 80 kr., 
•’ trf 80 kr. Vidrk: m -.vreTuMi'-ck lelkiismereíesen eszköz.i-!- 
tetrv k. Merfékmepudns f- í -f-hós/er. nlsóht séu', ujja hossza 
vagy ogry jól ahó der- aóhosz^/a heKÜldeivV .

BitucK zseaiftNn
CSBNOERY-UTC A 3fi fi ndru-eev-nt 61. cárok.

I. Angol férO-
és gyermekrnha-áruház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készilményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Manyar gyártmány!

ASZÓDI s. -:;c- 
% és TÁRSA

fórfiszabé-mcster.
Vili., Kerepesl-nt 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divalkelmékben.
Mérték szerinti megren- 

delésexet az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
leguiabb divalkelmékből 

készittetnok. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 12g

Bámulatos egy oColnmbia» grafofon hangtisztasága 
és tiszta hangkiejtése, erőssége! <Columbia» lemc- 
zek utólérhetetlenck 11 Párisi világkiádiláson «Grand 
Prix»-el kitüntetve Ki ; lemez K 2.50, nagy lemez 
K 5.—. -Columbiai (Harlgussi hengerek K 1.75.

Telefon
R2-88.

Telefon
K2-88.

ri»rrn!nm I f-f,,,i'nk uf k^tlv^/rnon’-t nyűit nkként, hopy riUVöIBÍIl í niinr,Pn vrvőnf. ki forintot meghaladó 
" rcndrlrminvt »«'« » cn|4i nrvltópe

vayjy bArmriy tixtHtfs Kxrriuti hh ién kvp után egv

I.- , it hu kivit-íhon m cm. in •• n ■■•■;! .1 r* - . , ,t diese»
ki-rétért (paFur-nartout), av■flym--n « - »-letuan-yAni fénykép 
foplaltalik, »z óiihóiÍMÓplinlt« !. 1 Irt .-ti krt számítunk.

riw.li1.aLIT‘iin 8 ^ forlnt I darab összecsukható vaságy aoél- 
*7 írton B Ár sodrony-tetéttrl, 3-r-tU matraocal és
Hit ÍUa-1 nthA térítővé'.------------------ -------------------------

PSOflÁ 1H T I forint ‘10 krajcár e«y darab aelyompaplan 
P fodorral 6a zsebbel, minden színben,

1^5 cm. szeles. I80 nm. hosszú. ——
',f( grendt lhetó ci aldi

61CHHEB 6ESTV6WEK ZT2
Pit-lan- 0? matracgyár, szCcycg- és zas lm torra kt-it.

Í3C Arje(|>/.ékel bérmenive és Ingyen küldünk."SO

'-iWe l ............. Miimien Böopiut,
Ír X\ májioltot, pattanást, borátkát (miles-

- - \ -íor) stb. és az arcnak friss üdeeeget,
\ \ fiatalságot kölcsönöz.

, Egy üveg ára 2 K, ehhez Unorka-azaopan 
------ I K, poudre 2 K.

Me,'; Balassa Kornél KMÍSIS:
Kapható mfn-ten ^vö$nszertárban Főraktár Bodaneiten : 

Toruk Józ«--1 gyógyszer tarában, Király-u. 12. es An<irá<Ky-ut26.

Az egyedül létező valódi angol

ESS" UGORKA TEJ

SZEPITOSZER
a Bnlasia-fóle valódi angol

Wiegand és Társa
BUDAPEST.
VIII., Aggtelei y-utca 17. sz.

í <I
:
t

BAUCH EBE
„HELIOS“ fényképészeti műterme

fényképek életnagyságban

Budapest, Kagymezö-ntca bejárat Kirá’y-utca 52. sz. a-
t dornh sá|iu füromldptetln fénykép

!<u*r»rpnrtoiit herettvl .......... ...... ...... ...... .. t-— Icor
r nóvnon fénykép ... ... __ _ ....  .......... .................... 1.—
ß ■ i - I l « — - ...   —T ....... ......... .... 2.— «
I» kabinet - ..................... ... ...________ J 4._ ,
«’ makart e .....................................  .. ......................... ... «
• "ind ü legfinomabb e/axa'olt kivitelben. Va'-á"- es ünnnpnap e<ré«r 

n nyitva. FeUet-lek #-fős iilnhen is o«zk<"'>z<iltetnek r*tr 8 órálff 
villanyfény mellett. Megienit#!n«pk minden fénykép után is eszh 

intetnek. 214
•»»mrwvaa f «fviiítU7I?< ntndentlti kfreMrtnek. ■

... : wypiWNWBaiiiiM ■iiffWBiátuiiiiiiaMBwwgygBgaar

és teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér e tavol tása nélkül. 
Hitért és nem jól iilö fogsorok javítása 2 óra ala t I írttól. Amerikai fogmüterem tula donos

(Gróf Hadik palota) II. t-mdet. 8 i aluihnto : reg :el ti-tol 
: — délután tt-ig. — Va*.ir- ó» Ünnepnapokon le, —

TÓGÁK 2 forinttól
ki akar jói rúgni ? I Kovács I. Károly-körút

Nyomatott a «titophaneum» Kt'rtorgógepcn Uudapegt, Vili., 5>zciilkiratyi-ulca 2«,


